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Зростання урбанізаційних процесів призвело до інтенсивного 

забруднення водних екосистем стічними водами антропогенного походження. 
Стічні води – це використані промисловими й комунальними підприємствами 
води із різною концентрацією забруднюючих речовин. Головними джерелами 
їх утворення є діяльність промислових підприємств металургії, вугільної 
промисловості, енергетики, агро-промислового комплексу, які призводять до 

погіршення екологічного стану водойм та водотоків. Половина скидів 
забруднюючих речовин надходить у поверхневі води України від комунального 
господарства (таблиця 1), найбільша частка яких представлена біогенними 
елементами азотом, фосфором, калієм. 

 
Таблиця 1 – Вміст забруднюючих речовин в побутових стічних водах 

[1] 

 
Забруднення 

Розподіл, % 

нерозчинні 
(осад) 

у вигляді 
суспензії 

колоїдні розчинні 

Мінеральні 5 5 
 

2 
 

30 
 

Органічні 15 15 8 20 

 
 Враховуючи незадовільний технічний стан очисних споруд у містах, 

стічні води перетворюються на небезпечне джерело забруднення водних 
об’єктів.  

Для забезпечення санітарно-епідеміологічного стану урбанізованої 
території міста Херсон стічні води відводяться від комунального, побутового 
сектору до цетралізованої системи каналізації та потрапляють до міських 

очисних споруд по колекторам за допомогою 17 насосних станцій (59 насосів). 
Довжина мереж водовідведення становить 297 км. Щодобова очистка міських 
стічних вод об’ємом 45-50 тис м3 стоків здійснюється у два етапи, за 
механічними та біологічними методами.  

Механічний метод очистки застосовується для видалення ганчір’я, паперу 
та інших крупногабаритних відходів, шляхом фільтрації та відстоювання. 
Тверді частинки уловлюються решітками, пісколовками та первинними 
фільтрами, а поверхневі – бензомаслоуловлювачами. Ефективність механічної 

очистки господарсько-побутових стоків від завислих речовин становить 42-
45 %.  

Біологічна очистка відбувається внаслідок окислення органічних 
забруднень за допомогою мікроорганізмів в аеротенках. Аеротенки 
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представлені спорудами довжиною 108 м, шириною 36 м, глибиною 6 м. 
Необхідною умовою роботи аеротенків є безперебійна подача повітря та 
забезпечення активного мулу поживними речовинами. Джерелом живлення 
мікроценозу активного мулу є стічні води. Норми вмісту розчиненого кисню 

повині складати не менше 2 мг/л. Відсутність кисню понад дві години сприяє 
загибелі мікроорганізмів, які беруть участь в біологічній очистці стічних 
вод [2]. 

Аеротенки розподілені на чотири коридори: перший коридор – 
регенератор, в який подається повітря та активний мул із приймальної камери, 
до другого, третього коридору після механічної очистки через переливні вікна 
подаються стічні води, у четвертому коридорі мулова суміш із стічними водами 
після 8-10 годин знаходження в аеротенках потрапляє до вторинних 

відстійників через розподільні чаші. Під тиском води мул осаджується на дно 
відстійника, освітлена вода виливається через зубчатий водозлив в лоток та 
надходить до колектору або до біоставків у річку Вірьовчина. Активний мул 
через мулососи надходить в мулові та приймальні камери. Частина мулу 
повертається у зворотньому напрямку в аеротенк, надлишковий мул 
відкачується на мулові карти. За рахунок підвищеної температури стічної води 
та присутності у ній фосфатів спостерігається інтенсивне обростання 
водоростями вторинних відстійників. Ефективність біологічної очистки 

становить 90-93 % [3, 4]. 
На території очисних споруд міста Херсон аналітична лабораторія 

щоденно здійснює якісний аналіз стічних вод після кожного етапу їх очистки. 
Для забезпечення екологічної безпеки урбанізованої територіії один раз на 
тиждень відбираються проби стічних вод підприємств міста Херсон згідно 
встановлених методик виконання вимірювань та керівних законодавчих 
документів. Нормативні вимоги до хімічного складу та властивостей стічних 
вод, що скидаються до системи централізованого водовідведення м. Херсона 

наведені в таблиці 2. 
Через відсутність у промислових підприємствах локальної системи 

очистки виробничих стоків до міської каналізаційної системи потрапляють 
стічні води із вмістом жирів, нафтопродуктів, сміття, піску, а також інших 
заборонених до скидання в міську каналізацію речовин, які руйнують 
каналізаційні мережі та порушують технологічні регламенти роботи очисних 
споруд. Вітчизняне нормування гранично допустимих скидів стічних вод 
базується на умові належності водних об’єктів, в які здійснюються ці скиди, до 

рибогосподарської категорії водокористування. Ця категорія відзначається 
системою найжорсткіших критеріїв і показників [5]. 

Концентрація забруднюючих речовин у стічних водах та якість очистки 
стоків може змінюватися в залежності від сезону року та режиму трудової 
діяльності населення міста Херсон. Збільшення добового навантаження на 
міські очисні споруди сприяє накопиченню залишкових концентрацій 
полютантів у стічних водах, які потрапляють до природних водотоків, 
спричиняючи інтенсивне забруднення акваторії ріки Дніпро [6, 7]. Крім того, у 
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зв’язку з інтенсивним використанням миючих засобів за останні роки суттєво 
підвищився вміст поверхнево-активних речовин та фосфорних сполук у 
поверхневих водах. Стійкі полютанти у стічних водах на вході до очисної 
станції з’являються внаслідок потрапляння несанкціонованих неочищених 

виробничих стоків до міської централізованої системи водовідведення. 
Перевищення ГДК у промислових стічних водах можна фіксувати за 
допомогою організації локальних постів контролю за їх хімічним складом з 
використанням автоматичних пробовідбірників та автоматичних аналізаторів. 
Однак через високу вартість обладнання система автоматичного контролю 
якості промислових стічних вод у місті Херсон не застосовується [8, 9].  
 

Таблиця 2 – Допустимі значення показників якості стічних вод [10] 

Показники якості стічних 
вод 

Одиниця 
виміру 

Максимально допустиме значення 
показника (концентрація в пробі 

стічних вод) 

Завислі речовини мг/дм3 277,9 
БСК5 мг/дм3 240,0 
ХСК мг/дм3 432,1 

Азот амонійний мг/дм3 12,0 
Нітрити мг/дм3 1,1 

Нітрати мг/дм3 10,2 
Фосфати (PO4

3+) мг/дм3 2,8 

Нафтопродукти мг/дм3 2,4 
СПАР мг/дм3 1,0 

Залізо (загальне) мг/дм3 1,2 
Нікель мг/дм3 0,2 
Мідь мг/дм3 0,4 

Цинк мг/дм3 0,4 
Феноли мг/дм3 0,08 

Сульфіди мг/дм3 1,5 
Жири  мг/дм3 10,1 

Хлориди мг/дм3 + 58,5 до вмісту у питній воді 
Сульфати мг/дм3 + 10,6 до вмісту у питній воді 
Сухий залишок  мг/дм3 + 69,1 до вмісту у питній воді 

Реакція середовища (pH) од. рН 6,5-9,0 
Температура оС < + 40 

 
Враховуючи високий рівень техногенного навантаження на водні ресурси 

в зоні негативного впливу урбосистеми міста Херсон необхідності набуває 
розробка оновленої концепції водовідведення, нових конструктивних рішень 
щодо створення інноваційних і удосконалення наявних екологічно безпечних 
технологічних процесів очищення та утилізації каналізаційних стоків [11]. Для 
недопущення деградації поверхневих вод, до яких систематично потрапляють 

очищені та неочищені міські стічні води, потрібно покращити їх гідрологічні 
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характеристики, шляхом розчистки русел річок Вірьовчина, Кошова та 
припинення діяльності несанкціонованих гідроспоруд.  
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